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ния ресурсосбережения, не существует. В последующих 

исследованиях будет разработан комплекс мероприя-

тий, позволяющий реализовать поставленные цели для 

снижения ресурсоемкости предприятий НГК, то есть бу-

дет построено "дерево" способов достижения поставлен-

ных целей и определены необходимые для этого ресурсы. 
___________ 
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МІСЦЕ КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ 

В ПОЛІТИЦІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

In the article the role and position of personnel policy in busi-

ness strategy are shown. The main stages of effective personnel 

policy organization and staff planning methods are determined. 
 

Зміни, що відбуваються в економіці України, все 

більше потребують від керівників підприємств вміння 

передбачати перспективи, приймати обґрунтовані стра-

тегічні рішення. Нові економічні умови ставлять підпри-

ємство у принципово нові відносини як у відношенні до 

зовнішнього середовища: з органами державної влади, 

податковими органами, виробничими партнерами, так 

і усередині підприємства зі своїми працівниками та акціо-

нерами [1]. Нестабільність економічного становища та 

збільшена складність управління приводять підприєм-

ства до необхідності уважно вивчати та впроваджувати 

різні варіанти стратегічного розвитку. В умовах транс-

формації економіки це завдання особливо актуальне, 

оскільки тільки ясне передбачення цілей діяльності 

підприємства, їх своєчасне коригування відповідно до 

змін зовнішнього середовища, чіткий розподіл ресур-

сів, тобто все те, чим займається стратегічне управлін-

ня, може забезпечити успіх підприємства. 

Мета даної статті — визначити роль і місце кад-

рової політики в політиці підприємства, основні ета-

пи формування напрямків розробки ефективної кад-

рової політики та методів планування персоналу. 

У процесі стратегічного управління особливу ува-

гу слід приділяти проблемам, пов’язаним з трудо-

вими ресурсами, враховуючи те, що всі види ре-

сурсів (технічні, технологічні, організаційні, еконо-

мічні та фінансові) приводяться в дію не інакше, як 

за допомогою праці робітників. Активність персона-

лу визначає ефективність функціонування підприєм-

ства. На підприємствах зі стратегічно-орієнтованою 

концепцією управління потрібно дотримуватися ви-

переджального розвитку персоналу у відношенні до 

розвитку підприємства. 

Стратегія управління трудовими ресурсами зале-

жить від стратегії розвитку підприємства через філосо-

фію або місію, організаційну культуру, зовнішнє оточен-

ня і внутрішні фактори, цілі, прогнозування і стимулю-

вання, плани розвитку, контроль і оцінку дій. Стратегія 

управління персоналом підприємства в умовах транс-

формаційної економіки містить у собі: підбір персоналу 

з плануванням можливості використання персоналу від-

повідно до вимог цілей підприємства; оцінку вмінь, на-

вичок, досвіду, знань колективу; оцінку потенціалу управ-

лінського персоналу; розвиток і навчання персоналу, 

відшкодування витрат праці у вигляді заробітної плати 

та участі у прибутках, отриманих у результаті госпо-

дарської діяльності підприємства. 

Продуктивність праці, мотивація і творчий потен-

ціал персоналу є конкурентними перевагами, багато 

в чому визначальними в успіху стратегії, спрямованої 

на розвиток підприємства. Різноманітність і широке 

використання таких понять, як менеджмент персона-

лу, управління персоналом, кадровий менеджмент, 

управління трудовими ресурсами, показує, що питан-

ня управління входять у систему організаційної пове-

дінки, управління і прогнозування та жорстко зв’яза-

ні з основними цілями і стратегією підприємства. 

Ринкова економіка з розмаїттям форм власно-

сті висуває особливі вимоги до управління персона-

лом, найважливішою з яких є максимально ефек-

тивне використання кадрового потенціалу. Для того © Доровськой О. Ф., 2004 
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щоб цього досягти, потрібна чітка кадрова політика 

та раціональні методи кадрового планування. 

Кадрова політика є частиною політики підпри-

ємства і повинна цілком відповідати концепції його 

розвитку. Під кадровою політикою правомірно розу-

міти формування стратегії кадрової роботи і плану-

вання персоналу, встановлення цілей і завдань, визна-

чення наукових принципів підбору, розміщення і роз-

витку персоналу, вдосконалювання форм і методів 

роботи з персоналом у конкретних умовах того чи 

іншого періоду розвитку підприємства. 

Призначення кадрової політики — вчасно форму-

лювати цілі відповідно до стратегії розвитку підпри-

ємства, ставити проблеми і завдання, знаходити 

способи й організовувати досягнення цілей. 

Як і стратегія розвитку підприємства в цілому, 

кадрова політика та методи кадрового планування 

розробляються з урахуванням внутрішніх ресурсів, 

традицій підприємства і можливостей, наданих 

зовнішнім середовищем. 

Місце і роль кадрової політики в політиці під-

приємства наведені на рис. 1 [2]. 
 

 
 

Рис. 1. Місце і роль кадрової політики  

в політиці підприємства 

Тривалий час персонал розглядався як інерт-

ний інструмент, що очікує вказівок, твердої ре-

гламентації і контролю своїх дій [3]. Падіння ви-

робництва в Україні призвело до різкого зниження 

нагромадження економічного, науково-технічного і 

кадрового потенціалу. При високому рівні інфляції 

90-х років і розірванні виробничих зв’язків у най-

більш жалюгідному стані опинились високотехно-

логічні галузі машинобудування, металургії, радіо-

електроніки. 

Низький платоспроможний попит на науко-

містку продукцію привели до розірвання зв’язків 

між науковими і промисловими підприємствами, 

відсутності попиту на висококваліфікований пер-

сонал, науково-технічних фахівців і збільшення 

відтоку за рубіж талановитих і перспективних 

працівників [3]. 

Виправити таку тенденцію можна шляхом ак-

тивізації творчого потенціалу працівників, забез-

печивши зацікавленість структурними перетво-

реннями в економіці і розробляючи цілеспрямо-

вану кадрову політику та ефективні методи кад-

рового планування. 

Кадрова політика тісно зв’язана з усіма об-

ластями виробничої політики підприємства. Прийнят-

тя рішень в області кадрової політики відбува-

ється у всіх комплексних функціональних підсисте-

мах: управлінні науково-технічною діяльністю, ви-

робництвом, економічною діяльністю, персоналом 

підприємства. 

Прийняті рішення в області кадрової політики 

впливають на рішення всіх комплексних функціо-

нальних підсистем підприємства, оскільки будь-

яка стратегія підприємства базується на людських 

ресурсах, а зміни в інших підсистемах управління 

відбуваються тільки тоді, коли створені умови з точ-

ки зору їхньої забезпеченості кваліфікованим та 

компетентним персоналом. 

Основні етапи формування кадрової політики 

підприємства показано на рис. 2. 

Враховуючи те, що головною метою кадрової 

політики є забезпечення цих функціональних під-

систем, системи управління і виробничої систе-

ми підприємства необхідними працівниками, то 

очевидно, що рішення з питань наймання, оцінки, 

трудової адаптації, стимулювання і мотивації, на-

вчання, атестації, організації праці і робочого міс-

ця, використання персоналу, планування просу-

вання у службовій діяльності, управління кадро-

вим резервом, управління нововведеннями в кад-

ровій роботі, вивільнення персоналу, визначення 

стилю керівництва сильно впливають на при-

йняття рішень в області господарської політики 

підприємства, наприклад, в області науково-тех-

нічної, економічної, зовнішньоекономічної діяльно-

сті і т. д. 
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Рис. 2. Основні етапи формування кадрової політики підприємства 

 

Для підприємства основними напрямками роз-

робки ефективної кадрової політики та методів плану-

вання персоналу є: проведення маркетингової діяльно-

сті в області персоналу; планування потреби підприєм-

ства в персоналі; прогнозування створення нових робо-

чих місць з урахуванням упровадження нових техно-

логій; організація залучення, підбору, оцінки й атестації 

персоналу; підбір і розміщення персоналу; розробка 

систем стимулювання і мотиваційних механізмів під-

вищення зацікавленості і задоволеності працею, опла-

ти праці; раціоналізація витрат на персонал підпри-

ємства; розвиток персоналу з метою вирішення не 

тільки сьогоднішніх, але і майбутніх завдань підпри-

ємства на основі удосконалювання систем навчання, 

службового просування працівників і підготовки резерву 

для висування на керівні посади. 

Таким чином, актуальність відображених про-

блем визначається, по-перше, необхідністю під час 

трансформації економіки окреслити місце кадрової 

політики в стратегії підприємства, по-друге, повіль-

на перебудова промисловості і те складне стано-

вище, у якому перебуває більшість промислових під-

приємств, потребує формування ефективних методів 

кадрового планування, оскільки саме наявність на 

підприємстві висококваліфікованих кадрів, їх раціо-

нальне використання є одним з головних чинників 

упровадження новітніх технологій і виходу підпри-

ємств з кризи. 
___________ 
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